

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Proceso de los anuncios

Ptas

En la cuarta plana cada línea de publicación diaria.

Rebaja proporcionada al número de inserciones.

Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación.

Precios de suscripción

Ptas

En la isla, un mes adelantado 1'50

En el resto de España, trimestre, id. 5'00

Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.

Número suelto

DIEZ CÉNTIMOS

Año 18.

Mahón, jueves 16 Junio de 1898. (mañana)

N.º 5.094

SECCION DE NOTICIAS

La América latina

y la ambición yankee

Con este título publica «El Correo» de Madrid la siguiente carta que firma un «brasileño» y que creemos interesante, por lo que la reproducimos:

Sr. Dr. de «El Correo»:

Según el «New York Herald» del 4 del corriente, el «Washington Post», órgano oficioso del gobierno americano, ha publicado un artículo, donde, al discutir la conquista de Filipinas, dice:

«Tenemos intereses en las Antillas, y es menester protegerlos. La civilización española ha perdido sus derechos en este continente, y es menester que se retire ante nuestras armas. «Hawai es necesario para nuestro comercio del Pacífico, y para éste son las Filipinas un puerto avanzado, y si no lo fueren, para seguridad de nuestro dominio comercial tendríamos que exigir de China las mismas concesiones que ha otorgado a Rusia, Inglaterra y Alemania, y arbolaremos nuestra bandera en el Golfo de Pechilló en el Yang-TseKiang.»

«Una alianza, o lo que sería mejor, un acuerdo con fuerza moral de alianza con Inglaterra, pondría la América del Norte y del Sur, es decir, todo el continente americano, dentro de lo que llaman los diplomáticos «la esfera de influencia anglo-sajona». Este acuerdo ha crecido en fuerza y en vigor desde el discurso de Chamberlain, y su realización es sólo cuestión de tiempo.»

«El factor esencial de este acuerdo es el canal de Nicaragua. Este hecho será consecuencia lógica de la conquista de Filipinas, como fué el ferrocarril del Pacífico-consecuencia de la conquista de California.»

Las palabras que dejamos transcritas del artículo, sin duda inspirado directamente en la Casa Blanca, parecen descubrir algo de lo que se pacta en las cancillerías de Washington y Londres.

Trátase, pues, de la expulsión de España del continente americano, de la anexión de Puerto Rico y Cuba, la llave del Golfo de Méjico; de la apertura del canal de Nicaragua, y finalmente del avasallamiento de toda la América latina a la hegemonía anglo-sajona.

Según estas teorías, emanadas de la Casa Blanca, las repúblicas latinas vendrían a hacer un papel semejante al de los pueblos de Africa, cuyo dominio se reparten las potencias a su antojo.

Tampoco se cuenta para nada con las naciones europeas que tienen posesiones en el continente americano.

Bajo la esfera de influencia política anglo-sajona, según el «Washington Post», pasarán también las colonias de Dinamarca, Holanda y Francia.

Expulsada España del continente que creó, pronto serían despojadas de sus posesiones las otras naciones que tienen aún colonias en América. Entonces se realizará el sueño dorado de los políticos norte-americanos. Méjico ya mutilado con la absorción de Texas y California, Venezuela será la primera a caer bajo las garras del buitre norte-americano; el Brasil, Chile y la Argentina, así como sus otras hermanas hispano-americanas pasarían también a ser pasto suculento de la codiciosa alianza anglo-americana. Ya no se trata solamente de la adquisición de las Antillas españolas, se trata del dominio anglo-sajón en toda la tierra americana.

El artículo del «Washington Post» señala claramente el peligro que corren los pueblos latino-americanos. Si por desgracia de la humanidad, España sucumbe en la lucha que heroicamente sostiene con los Estados Unidos, el aniquilamiento de la raza latina en aquel continente será fatal é inevitable.

Las naciones del Centro y del Sur de América tendrán forzosamente que desaparecer delante de la invasión anglo-yankee, más terrible que la de los godos y los vándalos.

Aún es tiempo de evitar el mal, aún lo es de estrechar las filas, y uniéndose con la madre patria, luchar juntos por el suelo que es nuestro, por nuestra religión y por nuestra raza común. Que se levanten como una sola nación los pueblos latino americanos y unidos a nuestros hermanos de la Península ibérica, rechazaremos el pólipo que pretende aniquilarnos. Aún es tiempo de rechazar al enemigo común, aún es tiempo de salvar nuestra independencia y nuestro honor. La lucha singular que sostiene España contra los Estados Unidos es para las naciones latino americanas de importancia vital. Si España sucumbe, desaparecerá la América latina. Esto no puede ser; el resultado de la lucha trabada entre España y los Estados Unidos determinará la suerte de nuestra existencia política.

Estrechemos, pues, las filas y unidos a España, rechazemos al insaciable enemigo que amenaza, no solamente nuestros territorios, sino la existencia misma de nuestra raza.

UN BRASILEÑO.

Ejércitos extranjeros

Ha comenzado en Port-Wadsworth, y Boston, (Estados Unidos), el ensayo de cuatro globos militares. Su objeto es hacer observaciones en el mar, para avisar la aproximación de buques enemigos.

Todos ellos están dotados de teléfonos, por medio de los cuales comunican con determinados fuertes, que a su vez están unidos por telégrafo con todos los de la costa.

El brigadier general Greely jefe

del servicio de telegrafía del ejército, dió cuenta de la rapidez con que se ejecutan las obras para el establecimiento de señales ópticas en el litoral, a cuyo fin se ha destinado un crédito de 100.000 dollars.

Un globo de aluminio con motor de petróleo, construido según los planos de Schwartz, hizo recientemente una ascensión en el llano de Tempelhof, cerca de Berlín. A consecuencia de un accidente imprevisto, el globo cayó al suelo, después de haberse elevado a la altura de 460 metros y haber efectuado un cambio de dirección.

Aprovechando los resultados relativamente satisfactorios, obtenidos por Schwartz, el conde Zeppelin acaba de inventar otro globo dirigible, igualmente de aluminio, sobre el cual fundan los alemanes grandes esperanzas.

Para que el citado conde pueda realizar su proyecto, una sociedad alemana de navegación aérea, con capital de 800.000 marcos, acaba de fundarse en Stuttgart.

El nuevo globo se construirá en el más breve plazo posible, y los primeros ensayos se efectuarán sobre el lago Constanza, a fin de evitar accidentes desgraciados.

Marina extranjera

Con las fortificaciones que actualmente defienden a la ciudad de Nueva York, se considera a esta suficientemente protegida de los ataques por parte de una escuadra española, sin necesidad de la cooperación de la armada norteamericana.

Los cañones de un crucero acorazado como el «Vizcaya», no pueden tener mayor alcance de ocho millas, a causa de la poca inclinación que puede darse a las piezas situadas en las torres de un buque.

Por otra parte, ningún acorazado podría situarse fuera de los estrechos para bombardear la ciudad, pues quedaría bajo el fuego eficaz de las baterías de los fuertes de Hamilton y Wadsworth, que ocupan ventajosas posiciones para batir los buques de guerra.

Según manifiesta el ministro de marina, lord Goschen, es considerable el número de construcciones navales para el extranjero, ejecutadas en los astilleros particulares de Inglaterra.

En abril último fueron terminados los siguientes barcos de guerra.

Para el Japón ocho, entre acorazados de 1.ª y cruceros, y ocho «destroyers»; dos para Noruega, un guardacosta; dos para Chile; dos para China; uno para el Brasil; un crucero para Portugal; cuatro torpederos para Austria, y un «destroyer» para Alemania.

Importancia del armamento

de tiro rápido

La batalla de Cavite, pone de relieve la necesidad é importancia de tener el material naval a la altura que exigen los últimos adelantos de la ciencia moderna, puesto que la victoria en el mar no puede obtenerla el más valeroso, sino el que disponga de elementos de combate de mayor poder.

El cañón de tiro rápido ha jugado papel importantísimo en esta batalla. Aadaptado a una gran variedad de calibres, ha lanzado proyectiles explosivos de una a cien libras de peso, que han producido destrozos considerables en los buques, a excepción de aquellas partes protegidas por corazas de algún espesor.

Con precisión matemática han hecho diez disparos por minuto los cañones de seis libras, y seis los de ciento, obteniéndose alcances de nueve y diez kilómetros respectivamente; y considerando un buque de guerra de primera clase, que puede contar por lo menos con 30 de dichos cañones, se comprende el efecto que en pocos minutos pudieron producir en una escuadra tan falta de protección como la española.

Esta conveniencia y utilidad de armamento, hizose resaltar en la batalla de Yalu, durante la guerra chino-japonesa, y el combate de Cavite ha sido su confirmación.

El primer ataque

contra Santiago de Cuba

Entre las manifestaciones que se han hecho sobre el primer ataque contra Santiago de Cuba figura la de que jugaron nuevas baterías emplazadas en tierra con los cañones del crucero «Reina Mercedes», y que el enemigo, a pesar de disparar con artillería de 32 centímetros, no alcanzó con su fuego ni a las baterías ni al «Cristobal Colón.»

Se calcula que los disparos de esta artillería gruesa de los yanquis representan para ellos un gasto que excede de 60.000 pesos, y todo esto para no conseguir resultado alguno favorable.

El «Reina Mercedes» algo menor que el «Reina Cristina» incendiado en Cavite, en un crucero de primera, no protegido, de 3.090 toneladas y casco de hierro, construido en 1887, con andar máximo de 15 millas. Según parece, sus calderas, efecto de la larga permanencia en las Antillas, estaban estropeadas.

Por eso sin duda se ha preferido utilizarlo como pontón ó batería flotante en la del puerto, para contribuir a la vigilancia y defensa de éste.

Su artillería constaba de seis cañones Hontoria, de 16 centímetros; tres Nordenfeld, de 5,70, y dos ídem de 4,20; dos Hontoria de siete; seis revólvers Hochtiss de 3,70 y dos ametralladoras de 11 milímetros. Las seis piezas gruesas habrán servido seguramente para artillar alguna nueva batería en tierra, y las peque-

ñas, de tiro rápido, seguirán en el buque barrer la entrada de la bahía contra los cañoneros ó torpeperos enemigos que tratasen de forzar el paso.

Lo del español Iglesias

Por el cable primero, y más tarde reproduciendo los relatos de la prensa extranjera, todos los periódicos publicaron la noticia de que un español apellidado Iglesias, alistado á bordo de un buque yanqui, había sido sorprendido en el momento de intentar volar el barco, y que horas más tarde fué fusilado previa sentencia de un consejo de guerra.

Esta noticia ha sido posteriormente rectificada totalmente por telegrafo, y por los mismos periódicos ingleses y franceses que la contaron con todo género de detalles.

Lo ocurrido fué que un marinero de un buque americano perdió súbitamente la razón, y presa de un ataque furioso, comenzó á dar terribles gritos amenazando con volar el vapor y matar á todos los tripulantes.

El infeliz demente fué en seguida desembarcado y conducido á un manicomio; pero como los periódicos

yanquis todo lo convierten en materia de escándalo, inventaron la novela que ha dado la vuelta por toda la prensa del mundo, adornada con multitud de detalles interesantes y dramáticos.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 15, 3'45 t.

El Gobierno ha recibido un telegrama oficial de Manila por la vía de Hong Kong, en el que se expone la grave situación en que se encuentran nuestras tropas y la población blanca de la isla de Luzón.

Madrid 15, 4'45 t.

Según el telegrama oficial de Manila fecha del 8 del actual, la situación de la capital de Filipinas es gravísima. El

enemigo la tiene completamente cercada, acudiendo toda la población blanca á refugirse en la ciudad murada de la misma.

Madrid 15, 5'45 t.

El Capital General Sr. Augustí al ver que el enemigo replegaba todas sus fuerzas para rodear la capital, ha concentrado las suyas en la ciudad murada, ha ordenado reforzar las trincheras y ha dispuesto preparar nuevos medios de defensa para repeler la agresión.

Madrid 15, 5'50 t.

Ultimamente telegrafía el Sr. Augustí, que la ciudad murada está completamente comunicada y que se presiente el temor de verse bombardeados por los yankees y atrop-

llados por los insurrectos, en vista de la conducta observada por los mismos en las demás poblaciones de la isla.

Cotización Oficial

Madrid 15 Junio 4'00 t.

Table with 2 columns: Item and Price. Items include 4% interior, exterior, Amortizable, Cubas 1886, 1890, Banco España, Tabacalera, Paris á la vista, Londres, Aduanas, Filipinas.

Se ha extraviado un cuello blanco de encaje llamado «Richelieu». A la persona que lo devuelva á su dueño, calle de San Nicolás n.º 10, se le dará una gratificación.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Almacén de muebles

- Camas nogal talladas con somier para matrimonio 20 duros
Camas torneadas blancas ó negras con somier id. 14
Camas id. id. id. id. 6 palmos 13
Camas id. id. id. id. 5 11
Camas id. id. id. id. 5 6
Camas de hierro para matrimonio id. 9
Camas id. id. id. id. 6 7
Camas id. id. id. id. 5 6
Camas id. con barandas para niño 4 5
Camas id. id. id. id. 3
Catres con tela metálica á 7 pesetas.

Almacén de muebles

En camas de nogal hay varios estilos clase muy lujosa para matrimonio á precios muy reducidos.

J. Sintés Mercadal--Plaza Príncipe 6--Mahón

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su dirección general en Barcelona ESTABLECIDA EN EL EDIFICIO DE SU PROPIEDAD

Dormitorio de S. Francisco, 5, principal. Barcelona

Capital y reservas 30.000.000

DIRECTOR-GERENTE: Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, abogado y propietario.

Esta Compañía cuenta por sí sola en la isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañías de su clase reunidas.

Siniestros pagados hasta 31 Diciembre 1896

4.413 por el valor de Ptas. 5.803.943

Capitales asegurados en 31 Diciembre 1896

Ptas. 550.741.848'06

SUB-DIRECTOR EN MENORCA:

D. Pascual José Hernández, Arravaleta, 3, Mahón.

FARMACIA DEL DR. CASASA

JAIMÉ I, 2, BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpian el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el Extracto Anti-Herpético de Dulcamara compuesto por el Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

Venéreo y Sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, Hojedad de sangre ó descarne de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentífico Saint-Servant del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América

AVISO

GRAN LIQUIDACIÓN

Se liquidan con grandes rebajas todos los géneros existentes en el establecimiento de José Sicre por retirar el comercio.

26, Arravaleta, 26

Imprenta de Bernardo Fabregues,

Advertisement for SANDALO PIZA MIL PESETAS. Includes image of a medicine box and text describing its benefits for urinary ailments.